

О проблемах миграции с пристрастием

Международная научно-практическая конференция «Миграционная политика в России и ЕС: правовые, экономические, институциональные аспекты решения региональных проблем» проходила в Волгограде 5-6 апреля 2012 года.

Организаторами форума выступили представительство Фонда Конрада Аденауэра в Российской Федерации, Волгоградский госуниверситет и ВФ РАНХиГС. Конференция открылась 5 апреля в ВФ РАНХиГС, где прошли три тематических блока: «Концептуальные основы современной миграционной политики», «Современная экономика, миграция, занятость населения» и «Миграция и охрана правопорядка».

Форум продолжился 6 апреля в ВолГУ работой тематического блока «Миграция и защита прав человека», круглого стола «Механизмы решения миграционных проблем: общегосударственный и региональный уровни».

С приветственным словом к участникам конференции обратились ректор ВолГУ Олег Васильевич Иншаков и председатель Волгоградской городской Думы Ирина Александровна Карева.

Ректор ВолГУ поблагодарил фонд Конрада Аденауэра за содействие в проведении конференции и подчеркнул, что проблематика межнациональных взаимоотношений особенно важна для Волгоградского госуниверситета, так как в его стенах учатся студенты более 30 национальностей.

И.А. Карева отметила, что на данный момент в России отсутствует строгая система законодательных мер в этой области, из-за чего в самом институте миграционной политики намечились существенные провалы. Она выразила надежду на то, что благодаря этой конференции и подобным форумам, ситуацию в ближайшем будущем удастся наладить.

– Это не только в интересах ученых – ведь проблема гораздо шире, она захватывает политическую, экономическую и другие сферы общественной жизни. Это – глобальная проблема всей современной жизни! – подчеркнула И.А. Карева.

В обсуждении вопросов миграционной политики приняли участие ученые ВолГУ, РАНХиГС, ВолгГТУ, РУДН, ВГУ, Дагестанского государственного университета, ЮНЦ РАН, ведущие политики региона, представители общественных организаций и религиозных конфессий, а также эксперты Бернд Зайферт (администрация Кельна, Германия), Хайнц Фассман (вице-ректор Венского университета, Австрия), Хашматулла Набиевич Бехруз (Одесская национальная юридическая академия, Украина).

Участники подчеркивали, что в XXI в. проблема миграции населения особенно актуальна, причем как в России, так и в других странах мира. Это прежде всего связано с нестабильностью экономической ситуации в отдельно взятом государстве, поэтому многие едут в другую страну с целью заработка или постоянного проживания. При этом возникает ряд сложностей, с которыми сталкиваются «гости» - начиная с языкового барьера и заканчивая негативным отношением к себе коренных жителей, что нередко влечет за собой возникновение новых преступных группировок.

Участники мероприятия высказали свое мнение по поводу существующих в мире проблем

в сфере миграции, их возможных решений и подвели основные итоги конференции.

Бернд Зайферт, сотрудник отдела по делам детей, молодежи и семьи администрации г. Кельн:

– Само понятие «миграция» не несет в себе только отрицательные моменты, более того, есть и положительные. Я представляю город с миллионным количеством жителей, из которых 30% имеют миграционное прошлое. Миграционный вопрос является одним из самых актуальных, ведь мигранты представляют тот город, в котором проживают в данный момент. Безусловно, проблемы есть. Одной из них является низкий уровень образования у детей мигрантов, а некоторые и вовсе его не имеют, вследствие чего возникает проблема языкового барьера, поэтому зачастую они живут в изолированных сообществах. Так появляется еще и проблема затруднения мобильности среди населения. В связи с этим особенно необходимо искать новые пути решения обозначенных проблем в сфере миграции, обобщив опыт России и Кельна.

Модератор – Бехруз Хашматулла Набиевич, доктор юридических наук, профессор кафедры права Европейского Союза и сравнительного правоведения Одесской национальной юридической академии:

– Я представляю Украину. В сущности, сам являюсь мигрантом, поэтому, можно сказать, изнутри знаком с этой проблемой. Для Украины она так же характерна, как и для России. Прежде всего, необходимо отметить принятое в современном обществе негативное отношение к мигрантам. В связи с этим, я считаю, необходимо его менять в положительную сторону, ведь среди этих людей очень много достойных. В общем, главный итог сегодняшней конференции – это выработка определенных рекомендаций в контексте общей правовой политики, с помощью которых стали бы возможны сдвиги в законодательных структурах.

Марина Леонидовна Давыдова, доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой конституционного и муниципального права ВолГУ:

– Проблема миграции особенно актуальна для Волгограда. Наш город не может выжить без мигрантов, поэтому с этим явлением придется мириться. Чем больше будет конференций такого междисциплинарного типа, тем больше шансов найти оптимальное решение в сложившейся ситуации, характерной и для России, и для многих других стран Европы. Истоки этих проблем – в самом сознании общества. И мы можем повлиять на него лишь законодательным путем. По окончании конференции будет опубликован сборник материалов. Из всей проведенной дискуссии мы выберем главное, разработаем модели миграционной политики и предоставим их региональным органам власти для рассмотрения.

Владислав Макаров, студент юридического факультета ВолГУ, участник конференции:

– Конференция прошла на очень высоком международном уровне. Особо важен комплексный подход, использованный в сфере решения такой важной проблемы для современного общества, как миграция. Такого рода мероприятия, я думаю, повысят продуктивность и эффективность решения данного вопроса.